

У истоков «Арзамасской правды»

К 55-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ВЫХОДА ПЕРВОГО НОМЕРА

«Молот» — «Арзамасская деревня» — «Арзамасская правда». Меняя соответственно требованиям жизни и времени названия, наша газета прошла большой путь. Возникнув в первые недели установления Советской власти в Арзамасе, газета сразу же установила контакт с народными массами, доводила до их сведения новые законы и распоряжения Рабоче-Крестьянского правительства, освещала жизнь республики, уезда, привлекала для работы в газете рабочих корреспондентов.

«Помогите нашему маленькому «Молоту» дробить все лживое, скверное, уродливое, всякое мракобесие и изуверство! — обращалась редакционная коллегия к своим читателям. — Помогайте ему ковать правду, добро, новую лучшую жизнь».

«Наше государство,—писала далее газета, — государство пролетарской диктатуры, господства трудящихся масс. Это господство осуществляется посредством участия масс в управлении государством. Одним из видов такого участия является сотрудничество трудящихся в печати. Товарищи крестьяне и рабочие, мы призываем вас к сотрудничеству в нашем «Молоте».

И сегодня слова эти звучат актуально, подчеркивая народность советской печати в канун славного юбилея Союза ССР.

Сначала «Молот» выходил один раз в неделю, позднее — два раза тиражом 450—600 экземпляров. Распространялась газета среди рабочих и крестьян через исполкомы, уком РКП(б) и упрофбюро; содержалась на средства уездных исполкомов Совета и комитета партии. Первый оплачивал печатание, второй содержал постоянных сотрудников.

Не хватало средств, бумаги. Люди писали в свою газету бескорыстно, делились своими мыслями, освещали различные стороны общественной жизни уезда. Первое время редакция не имела по-

стоянного места. Она размещалась при укоде РКП(б) (Верхне-Набережная, 11), в помещении типографии (Красная площадь, 2), в здании ремесленного училища по ул. Карла Маркса.

Кто же стоял у истоков первой местной большевистской газеты? 28 февраля 1918 г. постановлением президиума Арзамасского Совета газета «Молот» признана официальным органом Совета рабочих, крестьянских и красногвардейских депутатов. В числе первых советских учреждений на заседании исполкома уездного Совдепа от 3 сентября 1918 г. былтвержден комиссариат печати, агитации и пропаганды из 5 человек в составе заведующего — П. Леонова, трех непременных членов — Е. Е. Гоппиуса, А. Зиновьева, Н. С. Березина и секретаря И. Персонова. В редакционную комиссию газеты входили Н. Н. Соколов — председатель, И. Персонов, Е. Гоппиус, Телегин — члены и П. Цыбышев — младший секретарь. В том же году редакционный коллектив пополнился двумя новыми членами: А. Зиновьевым и Мухиным. Выбыли из редакции Телегин и Персонов. Секретарем редакции осенью 1918 года был Аркадий Голиков — будущий Гайдар.

Трудности переживаемого экономического периода приводили к временному закрытию газеты. Но стараниями и усилиями членов укода

РКП(б) и уисполкома она возникала вновь. В феврале 1922 г., когда после перерыва газета возобновила выход, в передовой была отмечена заслуга в этом особенно члена исполнкома Шарова И. М. В качестве корреспондентов также видим фамилии активных общественных деятелей Арзамаса: С. Ф. Шер, С. Л. Видюльцева, Я. Я. Паринда, Н. Кондратьева и др. В 1922—1923 гг. редактировали газету А. Зиновьев, В. Шапочкин, Ю. Миллер.

Газета носила боевой, наступательный характер, сообщая своим читателям о деятельности того или иного хозяйственного органа уезда. Время от времени в газете устраивались дискуссии с участием специалистов по различным отраслям народного хозяйства. Большое внимание уделялось вопросам просвещения, продовольственного снабжения.

Броский заголовок корреспонденции «От Совета Народных Комиссаров о хлебе». В ней — призыв: «Ни одного шага в сторону отклонений от хлебной монополии! Только государство в лице центральной власти может справиться с этой труднейшей задачей. Никакого повышения твердых цен! Никаких разрозненных действий!»

Но враг сопротивлялся, и газете приходилось сообщать печальные известия. Террористические акты классового врага вырывали из рядов лучших сельских активистов. 4 июля 1918 г. спекулянты убили начальника Красной гвардии ст. Мухтолово Михаила Ивановича Тенеткова. Совершено покушение на жизнь председателя Казаковского сельсовета Михайловского.

Убедительными цифрами газета показывала рост авторитета органов Советской

власти. Во время проведения выборных кампаний заметно увеличивалась прослойка коммунистов в Советах. В 1921 г. во все сельсоветы уезда было выбрано 19 коммунистов, в 1922 — уже 30 человек, увеличивалось их представительство на уездных съездах Советов. В 1921 году в уездный комитет было избрано 75 процентов коммунистов, а в 1922 г. — все 100.

С 1929 г. начала издаваться газета «Арзамасская деревня», переименованная в 1932 г. в «Арзамасскую правду».

Одной из важнейших заслуг газеты этого периода следует отметить организацию национальной мордовской газеты. В составе Арзамасского округа в 1930 г. было несколько районов с мордовским населением, в связи с чем было принято решение об издании специальной газеты. По ходатайству редакции «Арзамасской деревни», окружной финансовый отдел выделил ассигнования для организации выпуска газеты на мордовском языке.

В тридцатые годы «Арзамасскую правду» редактировали П. П. Плетнев, В. Ф. Лимонов, С. И. Беляков, К. В. Важдаев и другие. Газета проводила большую воспитательную работу с сельскими, рабочими и юношескими корреспондентами, систематически собирала слеты актива. Эти слеты являлись хорошей школой воспитания и обучения трудящихся масс, принимавших активное участие в выпуске каждого номера газеты.

Н. ПЕТРОВА,
директор филиала
областного архива.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ
Следующий номер газеты
выйдет 28 декабря 1972 года.